

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ БИБЛИОТЕКИ С СОЦИАЛЬНЫМИ ПАРТНЕРАМИ КАК ФАКТОР УСПЕШНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ РАБОТЫ

Современная библиотека не может существовать в изоляции от внешнего мира. Для успешной работы и развития она нуждается в партнерстве и сотрудничестве с различными социальными институтами. Взаимодействие библиотеки с другими учреждениями и организациями на территории своего обслуживания становится ключевым фактором эффективности ее деятельности. Не является исключением и Нововознесенская сельская библиотека, подразделение МАУК «Центральная библиотека Очерского городского округа».

Одним из основных социальных партнеров библиотеки является местное сообщество. Взаимодействие с клубами, школами, детскими садами и другими учреждениями позволяет библиотеке быть ближе к читателям и адаптировать свою работу под их потребности.

Так, для воспитанников дошкольных образовательных учреждений библиотека проводит циклы мероприятий, направленных на повышение уровня социально-личностного, познавательно-речевого и художественно-творческого развития: экологические часы «Во саду ли, в огороде», познавательные часы «Времена года», профилактические уроки по теме безопасности, уроки этикета «Школа вежливых наук», литературные часы, уроки информационной грамотности и др. Все мероприятия интерактивны, некоторые из них сопровождаются просмотром мультфильмов в социальном кинозале при Нововознесенском отделении МАУК «Очерский центральный дом культуры (далее – клуб).

Нововознесенская библиотека располагается в одном здании с клубом, поэтому тесное сотрудничество с коллегами по культурной ниве вполне естественно. Традиционно оно включает совместное планирование и организацию всех крупных событий. Многолетняя практика показывает, что любое массовое мероприятие, проводимое в клубе, можно и нужно использовать для привлечения новых читателей и повышения посещаемости библиотеки. Во время них организуются выставки-

просмотры новых книг, выставки рисунков, поделок и др. Например, ко дню д. Наберухи (она находится в зоне обслуживания Нововознесенской библиотеки) была оформлена краеведческая выставка, на которой были представлены не только книги из фонда библиотеки, но и архивные фото, воспоминания жителей деревни. Экспозиция вызвала неподдельный интерес у всех участников мероприятия. Кроме того, во время крупных мероприятий библиотекари проводят викторины, акции, флешмобы, «литературное ГТО», организуют настольные игры, театры-экспромты и др.

Регулярно библиотека совместно с клубом проводит мероприятия к календарным праздникам: час досуга «Её величество Женщина» (к 8 Марта), торжественное мероприятие «О том, что было, не забудем», литературно-музыкальные композиции «Мы встречаем День Победы» (к 9 мая), а также месячник пожилого человека, Новый год, Рождество и др.

Взаимодействие с социальными партнерами способствует обмену опытом и ресурсами. Библиотека может получить доступ к новым знаниям и технологиям, а также расширить свои возможности благодаря партнерским программам и проектам.

На протяжении многих лет библиотека сотрудничает с МБОУ «Нововознесенская основная



Рисунок 1. Игровая программа «Путешествие в страну Знаний»



Рисунок 2. Интерактивная игра «Финансовое путешествие»



Рисунок 3. Акция «Читаем детям о войне»

общеобразовательная школа». Сотрудничество это взаимовыгодное и позволяет охватить практически все аспекты внеклассной работы. В рамках Недели детской книги библиотекой в 2024 году были проведены игры «По следам любимых книжек», «Умники и умницы», «В гостях у сказки», «Квиз-плиз #PRO ЗОЖ», «Наши пернатые друзья», «Хочу все знать». Литературно-игровая программа «Здравствуй, Пух!» для младших школьников была посвящена 140-летию А. Милна.

Уже стало хорошей традицией библиотек организовывать работу с летними детскими площадками. В 2024 году в день открытия сезона площадок, совпавший с Днем защиты детей, на приклубной территории прошла праздничная программа «Вот оно какое, наше лето...», включавшая считалочки, викторины, игры, эстафеты и др. Увлекательно и познавательно прошел Пушкинский день, посвященный 225-летию поэта. Дети вспомнили основные вехи жизни и творчества автора и приняли активное участие в квест-игре по сказкам «В волшебной Пушкинской стране» и акциях «Читаем "У Лукоморья"...» всей страной!», «Читаем Пушкинские строки».

Один из самых молодых и один из важнейших государственных праздников – День России. Чтобы школьникам было понятно его значение, вместе с библиотекарем они вспоминают, сколько национальностей проживает на территории нашей страны, беседуют о том, чем различается их культура, какую одежду носят и какие блюда готовят русские, башкиры, удмурты, буряты, чуваши и многие другие народы, играют в самые популярные народные игры.

Благодаря поддержке администрации школы учащиеся при посредничестве библиотеки регулярно принимают участие в крупных акциях, таких как: окружная акция «Диктант по информационной безопасности», региональная просветительская акция «Пермский диктант», Всероссийская акция «Читаем детям о Великой Отечественной войне», «Голубь мира», интеллектуальный забег «Бегущая книга», #ПУШКИН225 и др.

Конечно, деятельность библиотеки невозможна без поддержки местного сообщества, постоянной включенности в нужды и чаяния своих земляков.

Самые активные жители деревни – это люди пожилого возраста. Совет ветеранов Очерского городского округа реализует окружной сетевой проект «Родные тропинки Очерской глубинки», который призван сохранить и передать память о населённых пунктах и ушедших деревнях. Одним из ключевых участников проекта является Нововознесенская библиотека, которая организует сбор ценного краеведческого материала: воспоминаний старейших жителей, фольклора, фотографий, писем и т. д. На основе собранных коллекций, оцифрованных совместными усилиями Совета ветеранов и библиотеки, формируются тематические

подборки, включающие статьи, посвященные истории, персоналиям деревни, а также летописи населенных пунктов, в социальной сети «ВКонтакте» ведется тематическое сообщество «Родные тропинки Очерской глубинки». Деятельность проекта позволяет сохранить историческое наследие региона и сделать его доступным для широкой аудитории через цифровые архивы и онлайн-ресурсы. Важность таких инициатив заключается не только в сохранении прошлого, но и в формировании общественного сознания и гордости за свой край.

Помимо этого, жители д. Нововознесенск организуют деятельность, направленную на поддержку участников специальной военной операции (далее – СВО). Плетение сетей, предназначенных для обеспечения безопасности наших защитников на фронте, объединило множество неравнодушных в тылу. Еженедельно в уютной атмосфере библиотеки собираются местные жители, чтобы вместе заняться этим важным делом. Каждый участник, приходя на встречу, приносит частичку своего тепла и заботы, превращая обычное занятие в значимое событие. Библиотека, как один из организаторов акции, создает площадку для общения и обмена опытом. Здесь звучат истории и воспоминания о войне, завязываются новые знакомства и крепнут дружеские узы. Проект «Плетение сетей» не только способствует созданию необходимых материалов для СВО, но и помогает укрепить моральный дух сообщества, формируя чувство сплоченности и солидарности. В этом совместном труде жители демонстрируют готовность поддержать друг друга и тех, кто встает на защиту нашей Родины.

Таким образом, взаимодействие библиотеки с социальными партнерами играет важную роль в успешной организации ее работы. Это позволяет учреждению культуры быть более доступным и полезным для своих пользователей, расширить спектр предоставляемых услуг, укрепить связь с местным сообществом. В итоге партнерство становится неотъемлемой частью современной библиотечной практики и способствует ее развитию.

НА ЯЗЫКЕ ПОЭЗИИ

Поэзия – это особый вид мышления, образный и глубокий, доступный всем возрастным и социальным группам. Вот почему Очерская центральная библиотека МАУК «Центральная библиотека Очерского городского округа» уделяет этой теме особое внимание и пропагандирует поэтическое творчество, как классиков, так и своих земляков, используя разнообразные формы и методы.

Более десяти лет на базе библиотеки функционирует поэтическое объединение «Очерская Лира». Здесь, на заседаниях, проводятся мастер-классы по созданию стихов и поэзии, где участники развиваются свои творческие способности и обмениваются опытом.

«Очерская Лира» активно участвует в литературных фестивалях и конкурсах, где поэты представляют свои произведения широкой публике и получают обратную связь от профессионалов. Очерцы – постоянные участники фестивалей «Лузган», «Верещагинская весна», «Кама-мама», «Старовойтовские встречи» и других, цель которых – открыть новые имена и поддержать талантливых авторов.

Участие в таких мероприятиях помогает развивать собственное творчество, находить новых друзей и единомышленников, а также учиться у опытных мастеров слова. Библиотечные сотрудники регулярно приглашают известных поэтов и литераторов для встреч и лекций, чтобы обогатить знания участников объединения и вдохновить их на новые творческие идеи.

В феврале 2024 года прошла литературная гостиная «Февральские метели стихами налетели», куда очерские поэты пригласили в гости своих коллег из г. Нытвы и с. Большая Соснова.

Незабываемо и ярко проходят встречи с пермскими поэтами. Их желанным гостем и большим другом библиотеки стал пермский поэт Ф. С. Востриков, являющийся учителем и наставником очерцев. Пермский поэт Наталия Гумерова – еще один желанный гость в г. Очере, она щедро делится своим творчеством с жителями округа. Так, в марте 2024 года был презентован новый сборник её стихов «Рябиновый слог». Встречи с Наталией всегда проходят в теплой камерной обстановке.

Ярким, долгожданным событием для любителей литературного слова стали «Спешиловские литературно-художественные чтения». В 2023 году состоялись уже восьмые чтения. Инициатором проведения данного мероприятия в 2011 году стал писатель-краевед, член Союза писателей России, почетный гражданин г. Очера Алексей Александрович Дубровин. Литературно-художественные чтения направлены

на консолидацию творческой интеллигенции и сохранение литературного наследия.

Ежегодно для популяризации творческого наследия известных поэтов в День поэзии подводятся итоги поэтического конкурса чтецов: 2021 год – «Очер читает Рубцова», 2022 год – «Очер читает Решетова», 2023 год – «Очер читает Тюленева», 2024 год – «Очер читает Окуджаву». Конкурс обычно посвящён поэтам-юбилярам. Он проводится среди жителей Очерского городского округа для разных возрастных и социальных категорий. В рамках конкурса в библиотеках и образовательных учреждениях проводятся литературные часы, беседы по творчеству поэтов, затем оформляются заявки. Положением конкурса определены условия и критерии творческой работы: выразительность и четкость речи, оригинальность исполнения. Участникам необходимо снять видео с прочтением произведения. Такие видео в дальнейшем используются на мероприятиях патриотической направленности.

Издание книги – всегда яркое событие в жизни любой библиотеки. Библиотечный фонд пополняется новыми сборниками стихов местных поэтов, например, в 2023 году был издан посмертный сборник «Аметистовый вечер» очерской поэтессы Нины Гордийцевой. Она посвятила всю свою трудовую деятельность Очерскому машиностроительному заводу, где достойно выполняла обязанности инженера-конструктора, в музее завода до сих пор хранятся выполненные ею чертежи. Нина Николаевна известна в г. Очере и за его пределами как мастер художественного слова, оставивший богатое наследие – свои стихи.

О чем она писала? О России, о своей малой родине, о родном машиностроительном заводе, об интересных людях города, однокурсниках, о природе Прикамья, о родных и близких. Стихи Нины Николаевны затрагивают широкий круг тем, от личных переживаний и наблюдений за окружающим миром до глубоких философских размышлений о судьбе России и её народа. В новый сборник вошли неопубликованные произведения, написанные незадолго до ухода из жизни, и избранные, те, которые больше всего затронули души читателей. Средства на сборник были собраны быстро, благодаря друзьям, коллегам по перу и просто поклонникам творчества.

Сборник стихов «Аметистовый вечер» Нины Гордийцевой стал настоящим событием для литературного сообщества Очерского края. Книга не только пополнила библиотечные фонды округа, но и стала символом местной культурной жизни, отражая дух и традиции региона.

Хорошей традицией стало проведение в библиотеке чемпионатов по чтению вслух «Страница 21», «Страница 22», «Страница 23» и «Страница 24» – они пользуются большим успехом у жителей города. В них принимают участие как школьники и студенты, так и взрослые пользователи, особенно такая форма понравилась пенсионерам. Это

позволяет всем желающим проявить свои таланты и познакомиться с творчеством известных поэтов.

Правила такого мероприятия очень просты – всего-то читать и получать удовольствие. Участники без подготовки зачитывают произведения авторов. Тексты разделены на три группы по количеству раундов, каждый раунд посвящен творчеству одного из поэтов-юбиляров. Сразу после того, как участник закончил чтение, члены жюри выставляют свои оценки за технику чтения и артистизм. Результаты по итогам трех раундов суммируются. Три участника, набравшие больше всех баллов, выходят в финальный раунд. Победителем становится тот, кто выиграет в финале.

Каждый год авторов выбирают организаторы: так, например, в 2023 году читали Э. Асадова, В. Высоцкого, Р. Гамзатова. В 2024 году чемпионат посвятили творчеству Б. Окуджавы (100 лет), Ю. Друниной (100 лет) и очерских поэтов.

Ежегодно в библиотеках округа проводится патриотический конкурс «Читаем вместе о доблести и чести», посвященный Дню Победы. Конкурс предполагает видеозапись прочтения и живое прочтение литературных произведений о любви к Родине – и большой, и малой, о подвиге и мужестве защитников Родины, о солдатском долге и непростой судьбе военного человека. Конкурс проводится совместно с Общественным советом МО МВД России «Очерский».

Кроме того, библиотека активно сотрудничает с образовательными учреждениями, проводя мастер-классы, поэтические часы, конкурсы и другое для школьников и студентов. Эти мероприятия направлены на развитие литературного вкуса и поэтического мышления у молодежи, а также на популяризацию чтения как культурной практики.

В целом деятельность Очерской центральной библиотеки в области поэзии демонстрирует глубокое понимание роли литературы в обществе и стремление к ее всестороннему развитию и продвижению. Благодаря такому подходу библиотека становится не только хранилищем книг, но и активным участником культурного процесса, способствующим духовному обогащению и интеллектуальному росту жителей города. Очерцы говорят на языке Поэзии.